

## С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ ШКОЛА-ХОЗЯЙСТВО?

### ПЕНЗЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ. КУВАК-НИКОЛЬСКАЯ ШКОЛА-ХОЗЯЙСТВО

Елена Шишмакова,  
кандидат  
педагогических  
наук

Россия, Пензенская область, Нижнеломовской район, с. Кувак-Никольское, ул. Центральная, 1. Телефон: 8-4154-53238. Директор — Никулкин Александр Александрович.

Александр Никулкин успешно руководит не только учебным процессом, но и подсобным хозяйством, в котором производственная бригада обрабатывает несколько гектаров земли и успешно разводит овец.

Более сорока лет существует в Кувак-Никольской средней школе ученическая производственная бригада. Долгое время она действовала на базе совхоза «Кувак-Никольский». Но в последние годы связь с совхозом, к сожалению, была порушена. Однако бригаду в школе сохранить удалось. Сегодня в составе трудового объединения сто сорок два учащихся 6–11-х классов. Работа организована на основе ученического самоуправления. Высший орган здесь — общее собрание, которое избирает совет бригады, бригадира и его заместителей. Их деятельность направляется директором школы. Ученическая производственная бригада действует круглогодично на основе плана, утверждённого общим собранием.

Учащиеся 6–8-х классов работают на учебно-опытном участке площадью в полтора гектара. Сами выращивают рассаду, готовят почву, высаживают, поливают, пропалывают. Учащиеся 9–11-х классов, входящие в состав производственной бригады, выращивают картофель на поле площадью в 1,1 гектара. Новый забор вокруг здания школы построен руками старшеклассников. И памятник воинам-односельчанам всегда ухожен благодаря тёплым и заботливым ребячьим рукам. Члены производственной бригады помогают местному сельхозпредприятию «Кувак-Никольский», работают в лесничестве.

Директор школы Александр Никулкин — физик по образованию, прекрасно разбирается не только в элементарных частицах, но и в овцеводстве. Он может, к примеру, принять роды у овцематок.

Всё началось три года назад, когда в школьную программу ввели курс «Основы крестьянско-фермерского хозяйства». Изучать теорию по курсу «Технология» одиннадцатиклассникам Кувак-Никольской школы было не очень интересно. Руководитель школы пошёл навстречу ученикам и нашёл выход из сложившейся ситуации с помощью местного фермера Владимира Рыглова. Фермер выделил ребятам участки на своём поле под посадку картофеля и сахарной свёклы.



Между тем подросткам хотелось настоящего, живого дела. В Пензенской области была принята программа развития овцеводства. Правда, и здесь возникла проблема: школа не могла оформить на себя товарный кредит, так как не имела имущества, которым могла бы по этому кредиту отвечать. На помощь опять пришёл В. Рыгалов. Товарный кредит фермер оформил на себя, получив по нему 50 овцематок северокавказской породы из Краснодарского края, а через неделю были привезены и два барана. Всё поголовье разместили в помещении крольчатника, оставшегося в школе с давних времён. По договору с фермером 40% приплода остаётся в школе и заносится на её баланс. Фермер оплачивает работу человека, следящего за животными. Ребята помогают ухаживать за овцами, а проходя практический курс, учатся составлять технологическую карту кормления.

Итак, летом 2005 года в Кувак-Никольской школе была создана мини-ферма по выращиванию овец. А к зиме появился первый приплод — 16 ягнят. А значит, семь — собственность школы. Вскоре молодое потомство стали принимать регулярно.

Александр Александрович не считает, что школьная отара — наглядное пособие к школьному курсу «Основы крестьянско-фермерского хозяйства». Он убеждён, что это способ зарабатывания денег для школы, которая теперь стала школой-хозяйством и растит самостоятельных граждан России, несущих ответственность за важное дело.

Желающих купить барана даже в Кувак-Никольском предостаточно. Вес животного доходит до 100 кг. Овца, к примеру, стоит 7 тысяч рублей. Александр Никулкин сейчас готовит новое помещение. Кирпичное. Овцам в школе тоже должно быть комфортно!

А недавно школа выиграла приз за проект «Растим хозяина родной земли» и получила 8 тысяч рублей на закупку стригательного аппарата. Шерсть — тоже источник доходов. Её будут сдавать на фабрику «Сурская мануфактура», которая выпускает шерстяные одеяла.

Недавно, в Пензенском Дворце детского и юношеского творчества прошёл конкурс школьных проектов по предпринимательской деятельности. В числе победителей оказалась средняя школа села Кувак-Никольское, на базе которой работает овцеферма. «В январе в школьном хозяйстве появился приплод: 27 ягнят северокавказской породы. Школьники не сомневаются, что поголовье будет расти, в результате чего они смогут получить прибыль и расширить производство. Успехов им на этом пути! **НО**